



随着三季度收官,新三板公司2019年前三季度定增概况出炉。北京商报记者根据Wind统计发现,今年前三季度,新三板共计217家次公司抛出定增预案,相较于上一年同期而言,同比增长四成,新三板定增热情可见一斑。从定增预案来看,新三板公司遭到机构投资者“抢筹”,甚至不乏“溢价定增”案例的出现。

定增案已超2018年全年

相较于上一年,新三板公司的定增热情不减且有升温之势。Wind数据显示,今年前三季度,新三板公司共计推出217家次定增预案,这一数据是上一年同期的1.4倍,且超过2018年全年。

具体来看,以披露预案公告日来看,2019年1月1日-9月30日,有217家次新三板公司抛出定增预案。诸如,润普食品9月28日公布了2019年第一次股票发行方案,公司拟向5名合格投资者发行股票,其中2名机构投资者,3名自然人投资者,拟募集资金不超过4000万元。

需要指出的是,相较于上一年同期,今年前三季度的定增案数目大幅增加。数据显示,2018年前三季度,共有155家次新三板公司公布定增预案,由计算可知,今年前三季度新三板推出定增预案的公司数量相较于上一年同期而言同比增长40%。扩大范围来看,2018年全年共计有201家次新三板公司的定增预案出炉,这也意味着今年新三板仅前三季度披露的定增预案数量已经赶超了2018年全年的预案量。

从单月来看,自今年6月以来,新三板公司披露定增预案的数目增加尤为明显。Wind数据显示,今年以来,5月之前,新三板公司单月披露定增预案数未超过20家次,而6月以来,预案数量大幅增加且在9月达到年内最大量。具体来看,1-5月,新三板公司抛出定增预案的家次分别为13家、9家、10家、17家、7家。转至6月,新三板公司披露定增预

案的公司家数升至33家。7月、8月、9月的定增预案数分别为31家、48家、49家。

资深投融资专家许小恒告诉北京商报记者,新三板定增具有“小额、灵活、快速、高效”等特点,且不需要经过繁琐的审批程序。机构可以凭借这种简单和低成本的方式进入高成长公司或行业,轻易获得公司和行业高速发展带来的利润。进行定向增发的公司一般都是基本面相对较好的公司,定增的股票本身质地较优,一般在行业中处于领先地位,在同行业股票中有较好的超额收益能力,具备长线投资特点。尽管这两年新三板市场低迷,但优质企业仍比比皆是,有较强的吸金能力。其次,随着科创板正式开闸,新三板挂牌公司闯关科创板的热情点燃。机构预期带有科创板概念的新三板股未来可以进入科创板带来巨大的财富效应,所以提前来抢筹。”许小恒如是说。

28家拟募资超亿元

从拟增发募集资金数额来看,28家公司拟募资超过亿元,占比为12.9%。

整体来看,217家公司中拟募资金额超过5000万元的共计58家,占比26.73%。其中,拟募资额超过亿元的有28家,占比为12.9%。募资额在5000万-1亿元之间的为30家。

Wind数据显示,今年前三季度拟定增募资额最高的是贝特瑞。根据贝特瑞9月25日公布的股票发行方案,公司此次定增未确定发行对象,拟发行的股数总额不超过6250万股,预计募集资金总额不超过15亿

元,全部由认购对象以现金认购。数据显示,2018年前三季度新三板公司拟定增募资金额最高的是皖江金租,该公司当时拟定增募集资金为12亿元。

今年前三季度拟募资额仅次于贝特瑞的是飞马智科,公司拟募资金额为8.1亿元。此外,原子高科、深深爱、中科仪等公司拟募资金额也处于靠前的位置,三者分别拟募资金额为6.74亿元、5.7亿元以及3亿元。

整体来看,定增案数目同比大增的同时,新三板公司前三季度拟定增募资额也处于增加的状态。

根据Wind数据,今年前三季度新三板公司合计拟通过定增募集资金总额约为117.63亿元。上一年同期,115个定增项目拟募资金额总额约为103.4亿元。对比后不难看出,今年前三季度新三板公司拟定增募资额超过2018年同期。

融资多用于补流

从定增募资用途来看,今年前三季度披露定增预案的公司,拟募资补充流动资金的情况占大多数。

根据Wind,增发目的涉及补充流动资金的项目共计150家次,占比为69.12%。今年前三季度定增拟募资金额居于前五位的5家公司定增增发的目的均涉及补充流动资金。其中,作为今年前三季度募资额最大的项目,贝特瑞拟将募集资金用于补充公司本部及下属子公司流动资金和偿还银行贷款。据悉,贝特瑞主营业务为锂离子电池正极材料和负极材料的研发、生产和销售。

数量同比增四成 新三板预定增热

2019年前三季度部分披露定增预案的新三板公司(数据来源:Wind)

公司名称	预计募集资金	认购方式	定向增发目的
贝特瑞	15亿元	现金	补充流动资金
飞马智科	8.1亿元	现金	补充流动资金
原子高科	6.74亿元	现金	补充流动资金
深深爱	5.7亿元	现金	补充流动资金
中科仪	3亿元	现金	补充流动资金
关爱通	2.75亿元	现金	融资收购其他资产
利扬芯片	2.1亿元	现金	项目融资
东星医疗	1.95亿元	现金	配套融资
正济药业	1.79亿元	资产	融资收购其他资产

提及最新拟进行增发融资的目的,贝特瑞称,近年来,随着新能源汽车行业的快速发展,公司所处行业也面临着良好的发展机遇,公司的业务快速发展,需要补充流动资金以增强公司的综合竞争力、扩大业务规模、实现公司战略发展布局。同时,贝特瑞进一步表示,偿还部分银行贷款可以有效降低公司的财务费用和偿债压力,有利于优化公司财务结构,增强公司可持续发展能力及抵御财务风险能力。数据显示,2015年挂牌新三板的贝特瑞,近几年归属净利润处于逐年增长的状态。2015-2018年,贝特瑞实现的归属净利润同比增长幅度分别为41.38%、47.12%、28.83%、43.17%。另外,今年上半年,贝特瑞实现的归属净利润同比增长幅度高达100.54%。

除增发融资拟用于补充流动资金外,还有公司定增目的为项目融资、收购资产或者股权激励等。

“溢价定增”案例频出

从拟认购对象来看,涉及机构投资者的定增方案共计有129个项目,占比59.45%。在投资者“抢滩”新三板公司的同时,“溢价定增”的案例则时有发生。

第一物业9月10日披露的定增方案显示,因公司目前处于快速发展阶段,员工数量不断增多,人力成本较高,对资金需求较大,第一物业本次发行募集资金的用途为补充流动资金,用于支付员工工资及外包人员外包费用、社会保险费及福利费等。第一物业此次拟发行股票数量不超过34.77

万股,发行对象已确定为机构投资者宁波梅山保税港区众咖投资管理合伙企业(有限合伙)。根据介绍,第一物业此番定增拟募集资金1000万元。

从拟增发价格来看,此次定增价格并不低。据了解,第一物业本次股票发行的人民币普通股的发行价格为每股28.76元。数据显示,公司目前股票的转让方式为做市转让,审议本次股票发行方案的董事会决议之日前20个有交易日的平均收盘价为17.55元。第一物业停牌前,即8月26日的收盘价为14.46元/股。

无独有偶,恐龙园9月6日披露的定增方案显示,此次增发价格为8元/股。东方财富数据显示,恐龙园挂牌新三板后的最高价为7.18元/股。

许小恒表示,这几年新三板二级市场成交量不活跃,部分新三板公司挂牌以来未曾有过交易,其价值没有得到充分体现,设定增价格时无法参考股价。因此,部分公司的定增价格高于二级市场价格存在溢价。

对于“溢价定增”,许小恒进一步表示,一方面新三板内一些优质企业受到市场资金热捧,和二级市场赚钱效应不强相比,定增市场长期保持相对稳定高收益,通常新三板公司会与参与定增的投资人签署对赌或回购协议,来保障投资人的收益。除此以外,二级市场交投不活跃,一些战略投资者机构后期具备更强烈的维护股价的意愿。

针对相关问题,北京商报记者曾致电第一物业、恐龙园进行采访,但对方电话未有人接听。

北京商报记者 高萍

9月14家企业终止IPO 创年内单月新高

2019年9月部分拟IPO企业撤单一览

公司	撤单时间	招股书受理时间
深圳市豪恩声学股份有限公司	9月19日	2019年5月5日
青岛双鲸药业股份有限公司	9月16日	2019年6月19日
北京流金岁月文化传播股份有限公司	9月16日	2019年6月6日
珠海市杰理科技股份有限公司	9月2日	2018年11月1日

单月14家企业撤单

根据证监会官网披露的“发行监管部首次公开发行股票审核工作流程及申请企业情况”显示,截至9月26日,今年9月已有14家企业IPO终止审查,系今年内单月撤单数量之最。

具体来看,在今年9月2日有珠海市杰理科技股份有限公司等3家企业撤单;9月9日杭州品茗安控信息技术股份有限公司1

家企业撤单;9月16日有青岛双鲸药业股份有限公司等5家企业撤单;9月19日有杭州奥泰生物技术股份有限公司5家企业撤单。经计算,截至9月26日,共有14家企业IPO终止审查,上述公司谋求A股上市之路告一段落。

对于企业IPO终止审查的原因,部分企业给出了“调整上市计划,暂缓上市进程”的解释。

纵观今年撤单企业数量,在今年1-9月(截至9月26日)分别有5家、2家、2家、6家、2

家企业撤单;9月16日有青岛双鲸药业股份有限公司等5家企业撤单;9月19日有杭州奥泰生物技术股份有限公司5家企业撤单。经计算,截至9月26日,共有14家企业IPO终止审查,上述公司谋求A股上市之路告一段落。

据记者了解,今年证监会启动了对首发企业的现场检查工作,今年8月30日证监会曾发文称,对申请首发企业进行现场检查,不仅有效地落实以信息披露为核心的证券发行制度,提升信息披露质量,而且对相关违法违规行为起到了强大的震慑作用。

据了解,今年证监会启动了对首发企业的现场检查工作,今年8月30日证监会曾发文称,对申请首发企业进行现场检查,不仅有效地落实以信息披露为核心的证券发行制度,提升信息披露质量,而且对相关违法违规行为起到了强大的震慑作用。

超400家企业处排队状态

根据证监会官网披露的信息显示,截至目前,仍有超400家企业处于IPO排队状态,等待上会。

北京商报记者通过Wind统计发现,截至10月8日有435家拟IPO企业处于排队状态。在上述435家拟IPO公司中,拟登陆主板的有169家;拟登陆中小板的有91家;拟登陆创业板的最多,有175家。

从目前的审核状态来看,海诺尔环保产业股份有限公司等37家企业处于“已受理”阶段;周六福珠宝股份有限公司等260家企业处于“已反馈”阶段;杭州立昂微电子股份有限公司等126家企业处于“已预披露更新”状态。此外,在上述435家企业中,还包含12家中止审查的企业,其中万达商业地产、东莞证券、国联证券关注度较高,3家公司IPO中止已久,目前仍未恢复审核。

具体来看,在今年2月15日万达商业地产IPO开始中止审查,至今已历时近8个月。对于公司IPO中止审查的原因以及何时恢复审核等问题,北京商报记者致电万达商业地产方面进行采访,不过对方电话始终未能有人接听。

作为万达集团旗下商业物业投资及运营的唯一业务平台,万达商业地产的A股之路颇为坎坷。资料显示,万达商业地产早在2012年就开始谋求资本市场发展平台,开始首度IPO,拟登陆上交所主板,但却在2014年7月遭遇终止审查。之后时隔一年,万达商业地产于2015年7月整装待发再度冲击IPO,但令市场未曾料到的是,在今年2月15日万达商业地产IPO却突遭中止审查,至今未能恢复正常审核。东莞证券则自2017年5月5日IPO便中止审查,时隔逾两年仍未恢复;国联证券自2018年10月26日IPO中止审查,时隔近一年同样仍未恢复审查。

北京商报记者 董亮 马换换